
令和２年度 第１回湖南市スポーツ推進審議会 

議事録 

 

 

■開催日時 令和３年（2021 年）３月17日（水曜日）午後６時30分から７時30分まで 

■開催場所 市役所西庁舎３階大会議室 

■出席者  

○委員６名 

  ○教育委員会事務局５名 

司会 本日は、委員の皆様方におかれましては、何かとご多用のところご出席いただき

まして誠にありがとうございます。ただ今から、令和２度第１回湖南市スポーツ推

進審議会を開催させていただきます。 

本日の委員の出席状況について、ご報告申し上げます。本日の会議は、委員定数

８名のうち、出席者６名で定足数の過半数を満たしており、湖南市スポーツ推進条

例第５条第２項の規定に基づき、会議が成立していることをご報告申し上げます。

それでは開会にあたりまして、教育部部長からご挨拶を申しあげます。 

部長 本日、第１回湖南市スポーツ推進審議会を開催させていただきましたところ、委

員の皆様にはご多忙にも関わらず、お集まりいただきましてありがとうございます。 

 また、平素は市の教育行政、とりわけスポーツ行政の推進にご理解ご協力をいた

だき併せてお礼申し上げます。 

 さて、新型コロナウイルス感染症が皆様の日常生活にも影響を及ぼしており、ス

ポーツ活動においてもかなり制限がされており、厳しい状況が続いているところで

す。議事の中で報告事項もされているが、今年のこと、これからのことも含めて皆

様には忌憚のないご意見を賜りますようお願い申し上げます。 

司会 ありがとうございました。第１回目の審議会でございますので、委員の皆様のご紹

介をさせていただきます。資料２の委員名簿の順にご紹介をさせていただきます。 

 （各委員挨拶・教育委員会事務局自己紹介） 

司会 続いて、審議会次第５の会長、副会長の選出についてお諮りします。 

委員 事務局一任 

司会 事務局一任の声を頂きました。資料１の湖南市スポーツ推進審議会条例第４条第１

項の規定において、「審議会に会長及び副会長１名を置き、委員の互選により定め

る。」ということになっておりますので会長、副会長をそれぞれお願いしたいと存じ

ますがよろしいでしょうか。では、会長・副会長からひと言ご挨拶お願いいたしま

す。 

会長 コロナ禍において、皆様もご苦労様があることかと思います。今日はその辺りの

ご意見もいただきながら進行させていただきたいと考えております。よろしくお願

いいたします。 

副会長  コロナ禍においてスポーツ全般の事業も今年度は開催できないことも多かったで

すが、来年度においては、全員が参加できるようにやっていきたいと思っています。



よろしくお願いいたします。 

会長  それでは進行を務めさせていただきます。進行にあたりまして皆様のご協力お願

いいたします。それでは、報告事項（１）第２期湖南市スポーツ推進計画について

説明をお願いします。 

事務局  資料３に基づき説明。 

会長  スポーツ推進計画の第２期ということで、第１期から大きく目標を変更したりは

ないですが、一部を集約したり文章を変更した部分はあります。大きな方針として

は変わっておりません。前回の会議において数値目標が高すぎるという意見は出て

いましたが、一定の妥当性を持ってこの数値目標を目指そうということでありまし

た。 

特に今年度は新型コロナウイルス感染症の影響によりスポーツ・イベント等を開

催することは難しかったということもありますが、今一度基本方針についてご意見

やご質問がありましたらお願いいたします。 

 ※質問・意見なし。 

会長 それでは、報告事項（２）湖南市スポーツ推進計画策定後における市の取組み状

況について説明をお願いします。 

事務局  資料４に基づき説明。 

会長  委員の方で biwa-teku アプリは使っていますでしょうか。私は使っていました。

ウォーキング等においてモチベーションに繫がる工夫もあり、すごくいいアプリだ

と思いますし、スマートフォンを持っている方は是非活用してもらいたいアプリだ

と思います。湖南市としては、スポーツに係るイベントや取組を積極的にされてい

ると感じるところがありますし、ここにお集りの委員の皆様が中心となって様々な

取組をされていると感じております。何か補足等もありましたら是非お願いしたい

と思います、いかがでしょうか。 

副会長 ちょいスポクラブで三雲養護学校に出前という形でバレー教室をされているみた

いですが、これは三雲養護学校の生徒を対象にしたものでしょうか。 

委員  参加している選手たちは三雲養護学校の生徒だけでなく湖南市近辺の作業所や事

業所に通われている方も来られています。大津市や守山市から来ている方もあり、

保護者の送迎で来られる方や、こちらが石部駅や甲西駅から送迎したりもしていま

す。 

会長 ご意見ありがとうございます。他にご意見ないようですので、報告事項（３）第

79回国民スポーツ大会・第24回全国障害者スポーツ大会の概要および湖南市開催予

定競技について説明お願いします。 

事務局  資料５に基づき説明。 

会長  これから本格的に準備期間に入っていくということで、かなり大きい大会ですの

で皆様も何かと関わりがあるかと思います。ご質問・ご意見がありましたらお願い

いたします。 

委員  障害者バレーボール大会の会場になっていますが、これは身体障害者ではなく、

知的障害者が参加される大会ですので、告知についてもうまくしていければと考え



ます。選手を集めることも非常に苦労をしています。先日テレビで放送もしていま

したが、顔を映すことにも配慮が必要です。皆様の知恵を借りながら大会に向けて

進めていきたいと考えておりますのでよろしくお願いいたします。 

副会長  総合体育館については、国民スポーツ大会の会場となっていますが、施設の改修

についての計画等について市はどのように考えているでしょうか。特にトイレや観

覧席までのアクセスや空調設備といったところの改修について聞きたいです。 

事務局  来年度におきましては、トイレのバリアフリー化について設計を行い、再来年度

にバリアフリー化の工事を行う予定をしております。空調設備等につきましては、

検討をしているところであります。 

委員  剣道大会において、観覧席で熱中症になった幼児の方もおり、改善をお願いした

いです。選手は暑くても普段運動をしているので大丈夫なところもありますが、観

客についても配慮をしていく必要があると考えますので、是非検討をお願いします。 

会長  施設面は是非この機会にということで皆様からご意見があり、また当初からこう

いった意見はありますので、検討をお願いしたいと思いますし、感染症対策等も踏

まえながら施設をどのように運用していくかといったことも建設的な議論をしても

らいたいと考えます。それでは、報告事項としては以上となりますが、湖南市のス

ポーツ推進に関わる代表の方々がお集りいただいているせっかくの機会ですので、

順番に今年度、苦労されたことや工夫・改善されたこと、来年度に向けての抱負等

ありましたら共有いただければと思います。本大学では、緊急事態宣言により、１

ヵ月一斉の休校となりました。大学の方でも遠隔授業等の準備が整っておらず、そ

の対策を練るためにも４月いっぱいは休校としました。Webでの動画配信や会議シス

テムでライブでの授業配信について準備を進めていきました。ただし、授業を受け

る側の学生が通信環境を整える必要があります。今の学生はパソコンではなくスマ

ートフォン１つでレポート課題も提出をしております。授業は YouTube 等を使って

の生配信をすると通信量が多くなり、そこへの準備を含めて学生へのサポートがで

きていないまま授業をするのもどうかということにもなり、色々な苦労と議論の中

で前期は web で授業をこなしました。秋以降（後期）は、感染の拡大が一部収まっ

てきたので、対面での授業も再開し、対面と web での授業を組み合わせながら、学

生がなるべく大学に来なくてもいいような形にしました。同時に１年生は入学式も

できていないことからメンタル面でもかなり弱っており、運動不足の問題もありま

した。私自身は高齢者や子どもの研究をしておりまして、緊急事態宣言が出て、活

動量が一気に減ったと思います。ただ、緊急事態宣言解除後も活動量については依

然減ったままであり、そこの中でいかに運動をさせるかというのを検討しながら研

究を進めているところであります。今年度少しずつスポーツ活動は再開されている

ところです。今後、新しい生活様式の中で、いかに安全に運動していけるかという

のを皆様と議論しながら湖南市スポーツ推進計画を再開できるような形で進めてい

ければと感じておりますので引き続きよろしくお願いいたします。 

副会長  湖南市スポーツ協会では、最初の２ヵ月の事業をまず中止とし、その後会議を行

い、議論しましたが、結局、今年度主催事業についてほぼ全て中止としました。そ



れぞれの各団体の行事は、感染対策を徹底したうえで、再開していただいていると

ころもありますし、自粛しているところもあります。グラウンド・ゴルフは屋外で

あり、特に高齢の方の健康づくりのために「やりたい」との声が多く、感染対策を

とりながら実施してもらっています。４月以降は国・県・市が示す感染対策をしな

がら（消毒・換気・密を避ける）活動を再開していくつもりです。どうしても剣道

やバレー等についても接触プレイはありますが、競技団体の上部組織からも指針等

も出ているかと思いますのでしっかり守ってもらいながら活動してもらいたいと考

えております。スポーツフェスティバルについても（換気や収容人数といった問題

もあることから）屋内競技を実施するかどうか考えていきたいと思います。 

委員  スポーツ少年団は小学生と一部の部は小学生と中学生で構成されておりますが、

学校の休業を受け、最初は対策も何もできない状態でありました。スポーツ少年団

本部からガイドラインが出まして、練習を再開することになりました。更に、県や

各競技の上部団体それぞれのガイドラインをもとに、工夫をしながら練習や練習試

合を再開しました。ただ、毎年行っている「市杯」については、中止することとな

りました。年末になって、滋賀県が「警戒ステージ」となったことから上部組織等

のガイドラインが示され、また何もできない部も出てきました。現在は「注意ステ

ージ」ですので、県内であれば練習試合も可能となっております。スポーツ少年団

としても県外での活動は自粛ということになっております。新年度になって、ガイ

ドライン等どうなるかは示されておりませんが、万全の感染対策をして子どもたち

の成長を支援していきたいという指導者の思いであります。 

委員 スポーツ推進委員会では、毎年行われている近畿・全国研修会は中止となりまし

た。県の研修会も一部中止となりましたが、ウォーキングの研修は草津市で実施を

されました。湖南市のスポーツ推進委員としましては、市民の方を呼ぶ対外的な事

業は全て中止となりましたが、委員のみで内部のボトムアップ研修を行いました。

特に新任の委員さんもいましたので、改めてニュースポーツを学ぶ機会となりまし

た。その後、実施した種目でコロナウイルス対策として何ができるのかを定例会で

話し合っています。「キンボール in コナン大会」については、県外からもたくさん

の参加者が来る大会ですが、中止となりました。これについても代わりにボトムア

ップ研修でウォーキングを行い、多くの委員が集まりました。コロナ禍で何ができ

るか、どういった対策ができるかを協議し、スポーツ推進委員として活動しており

ます。 

委員  ちょいスポのキッズクラブは、今年度は募集をしていませんでした。来年度は募

集をかけ、三雲小・三雲東小・菩提寺小で１校 30 人の合計 90 人でやっていきたい

と考えています。立命館大学ともコラボしていきたいと考えておりますので、どう

かよろしくお願いいたします。募集学年は、3年生以上か４年生以上か相談しながら

考えていきたいと思っております。知的障害者の方には、スポーツデーに参加をし

てもらえればと考えておりますので、スポーツ推進委員会と協議を進めていければ

と思います。ただ、開催時間帯が夜ですので参加しやすい雰囲気づくりに努めてい

きたいと考えております。スポーツ保険の手続きについても市と相談していきたい



と思いますし、市外の方も参加できるのか協議していきたいと思います。コミュニ

ティ・スクールに関しても、甲西中学校区（三雲小学校・三雲東小学校）において

は立ち上がっておりませんので、４月１日から進めていき、普及していきたいと考

えております。 

委員  スポーツフェスティバルとタイアップして開催されている健康まつりが主な事業

の１つですが、中止となりました。全体的な活動もあまりできておらず、特に「食

育」という分野がメインにはなってきますが、調理ができず、小中学校へ行ってい

た「食育教室」もできませんでした。地域では少し活動ができており、緊急事態宣

言以降少し経ってから、感染対策をしながら各まちづくりセンター等で「いきいき

100歳体操」のお手伝いをさせていただいております。今年は特に高齢者施設へ体操

の指導等をする訪問ができませんでした。来年度においても施設への訪問は難しい

と考えております。地域での活動は少しできているので、できることを少しずつや

っていくつもりです。 

会長  皆様のお話を聞いていると、多くのイベントが開催できなかったということです

が、感染の拡大については経験がなかったということもありますけど、徐々に対応

について準備ができ、来年度は活動の再開の目途も見えてきていると感じました。

特にコロナ禍では、マスクを着けて距離をあけながらスポーツをやっていくという

スタイルが当たり前になっていくのかと思いますし、その中でできることと感染予

防対策を練り上げていくのかが重要だと考えます。特にスポーツはコンタクトがど

うしても多く、用具の共有をどうするかについてもポイントになってくると思いま

すし、「食育」に関してもマスクをとって食事をすることから懸念もあると思います。

感染予防に関しては、我々も知識がついてきていますので、そこを共有しながら安

全に屋内でも実施ができるよう考えていきたいと思います。市の協力も得ながら是

非進めていければと考えています。草津市の小学生の調査では、3年生から４年生に

あがると通常ですと体力が上がりますが、シャトルランの体力調査で持久力が変わ

っていませんでした。つまり、停滞していることになっていると考えられ、子ども

でそのような状態であるのに、高齢者の方の体力は落ちている可能性が高いと考え

られます。我々も遠隔での運動指導等対策を練っていますが、スポーツを楽しく取

り組める機会としてイベント以上のものはないと考えております。コロナを正しく

恐れればいいと考えます。距離についても最初は２ｍの間隔が必要でありましたが、

マスクを着用すれば１ｍでも会話しても問題ないということもわかり、感染拡大の

防止について知識もついてきました。その中でいかに安全にスポーツをしていくか

だと思いますし、また情報も広まっていくと考えられます。湖南市のスポーツ推進

について引き続き皆様のご尽力をお願いしたいと思います。議題としましては以上

となります。一旦進行を事務局に返したいと思います。 

司会  委員の皆様には、コロナ禍でのそれぞれの立場においてのスポーツ活動について

貴重なご意見をいただき、ありがとうございました。また藤田会長におかれまして

は円滑な進行をいただきありがとうございました。1年間は様々なイベントが中止と

なり、市民の皆様も家で過ごす時間も長くなり、健康になるために大きな力を持っ



ているスポーツをどのように対策をとりながら進めていくか考えながら実行に移し

ていきたいと考えております。皆様におかれましても、今後もそれぞれの専門的な

立場から湖南市のスポーツ振興にご支援・ご協力をいただきたいと思っております

のでこれからもどうぞよろしくお願いいたします。これをもって会議を閉会いたし

ます。長時間に渡りましてありがとうございました。 

■問い合わせ先 

生涯学習課スポーツ振興係（西庁舎）電話 ０７４８－７７－７０４５、ファックス ０７４８－７７－６２５３ 


